

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кравцова Дмитрия Николаевича
«Духовная безопасность личности в современном российском обществе»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности
09.00.13 – философская антропология, философия культуры

Обращение автора к проблеме духовной безопасности представляется весьма актуальным. Духовная сфера – это пространство духовных символов, которые определяют жизненный мир человека и даже смысл его существования. Духовная безопасность, являясь неотъемлемым компонентом национальной безопасности государства, определяет функционирование практически всех сфер жизни общества. Если ранее приоритет в обеспечении национальной безопасности государства отдавался военной, экономической и технологической сферам, то в настоящее время значимость духовной безопасности неоспорима. Именно от состояния духовной сферы общества зависят его возможности противостоять угрозам, источником которых сегодня стала «гибридная» («ментальная») война Запада с Россией, использующая технологии «мягкой силы» для управления интересами, ценностями, идеалами и ориентирами людей, их социальным поведением. Все это свидетельствует о безусловной научной актуальности темы диссертации.

Автореферат представленной к защите диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук позволяет говорить о том, что исследование Кравцова Д.Н. носит комплексный междисциплинарный характер, в нем на основе анализа широкого спектра научно-философских, информационно-статистических и социологических источников разработана авторская модель понимания проблемы духовной безопасности личности, позволяющая обосновать стратегии решения указанной проблемы в условиях девальвации духовных ценностей в современном российском обществе.

Содержание автореферата дает основание говорить о корректности постановки научно-исследовательских задач диссертации и их решении. В частности, автором осуществлен глубокий анализ теоретико-методологических подходов к проблеме духовной безопасности; грамотно сформулирована методология исследования; выявлены политико-идеологические, социокультурные и духовно-нравственные предпосылки современного кризисного состояния российского общества, подвергающегося информационно-психологической агрессии Запада; охарактеризованы основные риски и угрозы духовной безопасности личности в условиях «гибридной войны» Запада с Россией; определена центрирующая роль патриотизма в обеспечении духовной безопасности как личности, так и российского общества в целом. Необходимо отметить, что соискатель охватывает разнообразные аспекты исследуемой проблемы, что позволяет осуществить комплексное исследование духовной безопасности личности, ее угроз и способов противодействия им.

К положительным сторонам диссертационного исследования можно отнести детальный анализ угроз духовной безопасности личности гражданина России, устойчивая динамика увеличения количества которых прослеживается в совре-

менных условиях информационно-психологической агрессии геополитических соперников нашей страны. Среди наиболее опасных угроз духовной безопасности автор обоснованно рассматривает девальвацию духовных ценностей, социокультурное расслоение и деидеологизацию общества, манипулирование национальным самосознанием россиян, «культурную экспансию» Запада и пропаганду асоциальных эталонов гедонистического поведения. Кроме того, особое внимание диссертантом уделяется проблеме духовной безопасности молодежи, которая выступает самым уязвимым объектом деструктивного воздействия чуждого традиционной российской духовности западного гедонистического мировосприятия и мироотношения.

Немаловажно, что автор исследования не ограничивается простым перечислением угроз духовной безопасности, но и предлагает действенные механизмы идентификации, паспортизации, купирования и нейтрализации таких угроз, в частности путем формирования у молодых граждан национальной духовной культуры (основу которой должны составлять традиционные для российской нации духовные ценности), а также мировоззрения патриота-государственника.

Наряду с обоснованием места и значения духовной культуры в защите духовной сферы личности соискатель правомерно указывает на роль патриотизма, выступающего духовно-идеологическим каркасом для консолидации искусственно деидеологизированного в постсоветский период российского общества.

Автор подчеркивает, что для обеспечения духовной безопасности личности и общества необходима реализация широкого комплекса мер, направленных на сохранение и укрепление в российском государстве духовности и патриотизма, которые лежат в основе культурной идентичности российской нации, формирование у граждан устойчивой системы духовных ценностей, ценностных ориентаций, приоритетов и идеалов, способных противостоять угрозам духовной безопасности.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование отличается элементами новизны, положения, вынесенные на защиту, характеризуются последовательностью и содержательностью, работа обладает теоретической и практической значимостью.

В целом структура и логика изложения в автореферате результатов исследования выглядят достаточно обоснованными. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 17 научных трудах. Основные положения диссертации докладывались автором и обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях, что свидетельствует о серьезной апробации результатов исследования.

На основании знакомства с авторефератом можно заключить, что диссертация Кравцова Дмитрия Николаевича на тему «Духовная безопасность личности в современном российском обществе» является самостоятельно выполненной, законченной научной работой, которая соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Совета Министров ЛНР от 05.12.2017 г. № 762/17, Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степе-

ни кандидата наук, а ее автор Кравцов Д.Н. заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Заведующий кафедрой философии и религиоведения
Военного университета имени князя Александра Невского
доктор философских наук, профессор

Петрий Петр Владимирович

«23» октября 2023 г.

Подпись заведующего кафедрой философии и религиоведения
Петрия Петра Владимировича заверяю:



Начальник отдела кадров Военного университета
имени князя Александра Невского
подполковник

Е. Кириков

Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение
высшего образования «Военный университет имени князя Александра Невского»
Министерства обороны Российской Федерации.

Адрес: 123001, г. Москва, ул. Большая Садовая, д. 14

Тел.: +7 (495) 699-08-16. Сайт: <https://vumo.mil.ru>. E-mail: vu-nu@mil.ru